

GANDIA MODERNA

NÚMERO SUELTO

5 CÉNTIMOS

SEMANARIO REPUBLICANO

AÑO I

SUSCRIPCIÓN
Trimestre, UNA peseta

Gandia 25 Mayo de 1902

Redacción y Administración
Centro de Fusión Republicana

NUM.º 11

Junta Municipal de Fusión Republicana

CONVOCATORIA

Para elegir los cargos que por ausencia y defunción se hallan vacantes, se convoca al partido á junta general para el próximo domingo 1.º de Junio á las tres de la tarde en el «Círculo de Fusión», Paseo de las Germanías números 17 y 19.

P. A.—El Secretario.

**

AVISO. Desde hoy hasta fin de Junio próximo podrán los individuos del partido reclamar en la Secretaría de esta junta, las rectificaciones é inclusiones en el Censo, todos los días desde las nueve á las doce de la noche.

FEDERACIÓN REVOLUCIONARIA

Viaje de propaganda

Nuestros amigos, los diputados á Cortes por Valencia y Barcelona, Blasco Ibáñez, Soriano y Lerroux, continúan con éxito extraordinario para el partido, su viaje de propaganda por Andalucía.

El entusiasmo por la República es delirante en donde han celebrado mítins.

Si por allí donde ellos pasan, queda uno; uno solo (que si que quedará) que mantenga vivo el amor á los grandes ideales porque ellos irán á rodar en España, los viejos chirimbolos.

POR LA REVISIÓN

En todas las poblaciones de la provincia, la protesta enérgica de los atropellos cometidos en el proceso Montjuich, ha sido unánimemente sentida y lanzada. No existe pueblo por pequeño que sea que no haya celebrado su mitin. De todos los rincones de la tierra valenciana se levanta un clamor pidiendo la revisión del famoso proceso y con ella el castigo de los culpables.

¿Se conseguirá? Lo dudamos.
Sabemos en qué país vivimos.

JUSTICIA EN EGIPTO

Hará como mes y medio, desapareció de una de las extensas dehesas que el Kedive posee en la provincia de Gharbieh, uno de los bueyes que tiene allí.

Detenidos dos individuos á quienes se acusaba de haberlo robado, sostuvieron que eran inocentes, y no hallando el tribunal pruebas en contra, fueron puestos en libertad. Así las cosas, Menchaoni Pachá, grande propietario y persona de alta significación, pidió al Gobernador, se le enviaran á una de sus casas de campo ó granjas los dichos dos individuos. Conducidos éstos al sitio indicado, fueron sometidos á un asqueroso interrogatorio y cruelmente atormentados, esperando sacarles á fuerza de terribles tormentos, la confesión de que ellos habían sido los ladrones. Denunciado este infame hecho á las autoridades judiciales, estas procedieron inmediatamente á una minuciosa investigación y habiendo resultado probada la verdad de la denuncia, Menchaoni Pachá ha sido encarcelado y el Gobernador destituido. Este, en su defensa ha alegado, que Menchaoni le participó que el Kedive se hallaba disgustadísimo por el robo del buey y que le había prometido al mismo Kedive, encontrar á los ladrones, por lo que él, había accedido á enviarle los dos individuos declarados inocentes.

A esto, contesta el Tribunal, que nadie,

por alta que sea su representación está autorizado á usar procedimientos contrarios á Ley.

El hambre y las fiestas

En la calle de las Peñuelas, número 15, ha fallecido una pobre mujer. Al presentarse en la casa el juez municipal, observó que la difunta tenía unas ligeras lesiones en la cabeza y creyó de su deber poner el hecho en conocimiento del Juzgado de guardia.

Cuando éste llegó á la casa pudo apreciar un espantoso cuadro de miseria.

En aquel cuarto, habitado por seres humanos, no había más que las paredes lisas, ni de una mala silla rota disponía la desgraciada familia que vivía allí, sin más comodidades que las que hubiera podido disfrutar en el desierto de Sahara.

El cadáver de la mujer, cubierto de andrajos, yacía en el santo suelo, sobre unos trapos rotos y sucios, que fueron un tiempo manta pobrísima.

Arrodillados, llorando y rodeando á la muerta, estaban: el marido, un infeliz trabajador que hace unos días salió del hospital sin fuerzas ni ánimos para trabajar, y tres pequeñuelos en los huesos, completamente desnudos y con cara de hambre.

Las heridas que tenía la muerta en la cabeza se las produjo en una caída. La certificación médica atribuye la muerte á un catarro pulmonar; pero el marido atribuye la muerte á la falta de alimentación.

La historia de esta infeliz familia, es la historia vulgarísima de tantas otras, que padecen en Madrid hambre y miseria.

No queremos sacar las cosas de quicio, ni entregarnos á lirismos tristes; pero ¿no es verdad que es un doloroso contraste, que ahora, en medio del derroche de las fiestas, se muera la gente de hambre y vivan unos pobres niños sin instrucción y sin pan?

A nadie echamos la culpa de esos infortunios, pero mediten las personas honradas si merecen conservarse las instituciones sociales que tales monstruosidades morales consienten.

(De nuestro querido colega *El País*.)

La mano del Jesuita

¿Quién no conoce á los discípulos de San Ignacio? ¿Quién no conoce á esos extraños seres de ademanes humildes, pero estrechos de buenos sentimientos, que públicamente se postran de rodillas ante Dios, y en las sombras lo escarnecen? ¿Quién no conoce al jesuita?

Y conste que al hablar del jesuita nos referimos no solamente al hombre tonsurado que viste sotana, sino también al que, sin tener carácter sacerdotal, forma parte de la *compañía* en cuyo favor trabaja empleando los medios y los procedimientos llamados jesuíticos.

No es posible calcular hasta donde pueda llegar la perniciosa influencia del jesuitismo en la sociedad; lo que hace para saciar su ambición de oro y de predominio, lo que contribuye á la desmoralización de las masas, á la desunión de las familias, al estancamiento de los pueblos, á la paralización del progreso.

Todas las naciones, unas más que otras, han lamentado el yugo jesuítico y algunas lo sufren todavía y lo sufrirán eternamente mientras no se aumente el número de los que, arrojando los peligros y las contrariedades, se lanzan decididos á combatirlos sin tregua ni descanso.

Los hechos continuos que presenciamos y que muchas veces no pueden referirse por amor y respeto á la moral, son el testimonio más elocuente de lo que venimos diciendo.

Veis á un niño pálido y estenuado, que desde sus primeros años comienza á practicar absurdas é inmorales costumbres; á

huir de los demás, buscando siempre el silencio y la soledad; que de todo se asusta, creyendo ver continuamente *espectros diabólicos*.... pues allí tenéis la mano del jesuita que, por los procedimientos que siempre usa, ha emponzoñado la tierna inteligencia de ese niño y pervertido la pureza de su corazón.

Contemplais á una joven, en cuyo semblante se retrata el martirio, que es indiferente á todo cariño que no venga de un ser especial, que tiene marchita su tez y apagados los sentimientos del alma; que no ostenta en su habitación sino cuadros de imágenes, entre las cuales descuella un retrato que más que aquellas, atrae sus dulces miradas y cariñosos besos; que abandona sus deberes domésticos por leer *El Cantar de los cantares*. ¿Contemplais esa joven? Pues ved en ella la mano invisible del jesuita, esa mano que ha rasgado el velo de su inocencia, que ha convertido en mujer á la niña, que la ha imposibilitado de aspirar las dulces caricias de un esposo, que ha envenenado su corazón nacido para el amor.

Si en una familia no reina la fraternidad, si son continuas las rencillas, si no hay en ella el respeto mútuo y la tolerancia debida, tened seguro que la mano del jesuita está allí, que todos esos males vienen de su maléfica obra que se goza en las discordias que desune los lazos sagrados, porque de otra manera no puede dominar.

La mano del jesuita penetra hasta el tálamo nupcial para impedir la armonía de los esposos; la mano del jesuita nada respeta y ante nada se detiene, las armas que esgrime son el confesonario, el espionaje, la mentira, la corrupción, la hipocresía y cuanto pueda existir de indigno y artero.

En los trastornos sociales y domésticos, en los escándalos públicos, en todo existe esa mano oculta que tantos males y desgracias ha causado á la humanidad. Si queremos imposibilitarla de continuar fomentando la inmoralidad, aunemos nuestras fuerzas, apartemos á nuestros hijos de sus enseñanzas, quitemos la careta á esos embaucadores hipócritas y estemos muy alerta, porque la mano del jesuita se extiende por todas partes, hierre á mansalva y se oculta siempre tras los guantes de una fingida virtud.

Pequeñeces católicas

EL PAPA, CORRUPTOR Y ENCUBRIDOR

Uno de los argumentos aplastantes que los curas presentan como irrefutable prueba de la divinidad de la Religión católica, es el siguiente: «Si no fuera la verdadera, cómo se explicaría el gran número de sus creyentes siendo como es la más austera y rígida de todas?»

En efecto, las bases de la Religión católica, cimentadas por Jesucristo, son de lo más rígido que se conoce. Pero los papas, curas grandes, se han encargado de hacérselos mas llevadera fabricando la trampa con la misma habilidad que Moret desvirtúa un decreto diciendo que lo *explica*. Un caso práctico, entre los infinitos que pudiéramos citar, convencerá á nuestros lectores. El séptimo mandamiento dice secamente, enérgicamente, sin paliativos ni distinguos: *No hurtarás*.

La cosa está clara como el agua de un arroyo cristalino. Si hurtas, pecas. Y para que ese pecado pueda llegar á perdonarse se hace falta que pieces por restituir, sin perjuicio de la penitencia que se te imponga por la *acción*, por la *mala idea realizada*.

Pero esto era una valla inmensa que hacía poco menos que inaccesible el paraíso: pues hubieran sido infinitos los que por no restituir se allanaran de buen grado á no ser católicos. Los ladrones de pequeñas cantidades serán fáciles de reducir. Pero ¡y los que habrán robado cuantiosas fortunas, acrecen-

tadas luego! Estas asperezas las movilaron notablemente los papas publicando la *Bula de Composición*, que permite conservar lo robado á cambio de un módico tanto por ciento entregado á la Santa Sede.

De modo que lo que parecía una dificultad enorme vino á resultar camino llano y un ingenioso procedimiento para enriquecer á la Iglesia Romana.

Y viene á resultar que la Religión católica no solo admite en su seno á los *grandes ladrones* sino que se convierte en su interesada encubridora; en corruptora de la Humanidad, pues esa *Bula* parece decir: Robad, hijos míos, pero robad mucho y bien, porque si robais poco me veré obligada á torceros la geta, y si, en cambio, metéis el brazo hasta el codo podré perdonaros mediante unas pesetejas.

Monipodio es una cafetera rusa al lado de esta sublime maestra en el arte del timo y el desvalijamiento del prójimo.

Infalibilidad Papal

Reinaba Luis XIV en Francia, Era obispo de Chatons-sur-Marne el cardenal de Noailles y confesor del primero el jesuita Le Tellier gran enemigo del segundo. A éste le dedicó sus *Comentarios al Nuevo Testamento* Luernel, sacerdote del Oratorio, y Le Tellier para mortificar á Noailles consiguió que el rey pidiera al Papa la excomunión de la obra de Luernel. Clemente XI, por complacer á Luis XIV, firmó como en un barbecho, la excomunión que había redactado un franciscano, un capuchino, un barnabista, un servita y un jesuita. Y vino á resultar que el infalibilísimo Papa había condenado como herética la siguiente proposición, extraída de los *Comentarios al Nuevo Testamento* por el jesuita Le Tellier: «Es conveniente dedicarse los domingos á la lectura de libros religiosos...» Bre todo á la lectura de la *Biblia*.

La caída nos parece bastante garrafal, para tratarse de un sujeto que se las echa de infalible.

LIBROS POPULARES

Así hablaba Zorrapastro

Un nuevo libro acaba de publicar la casa Sempere, con el título que encabeza estas líneas.

Trátase de una crítica acerba, ingeniosa, cultísima de la actual España, comprendiendo temas tan interesantes como la misión del jefe del Estado, concepto del ejército en los tiempos modernos, la aristocracia, la educación y las aspiraciones del proletariado, el catalanismo y otros asuntos de palpitante interés.

Así hablaba Zorrapastro es original de un conocido escritor militar que ha adoptado el pseudónimo de «El comandante...», y en sus páginas nerviosas, castizas, aceras y llenas de sabias observaciones, se adivina al hombre que posee inmenso caudal de ideas y sabe expresarlas en forma originalísima.

Como todos los libros de la casa Sempere, se vende á peseta el tomo en todas las librerías.

La religion y la enseñanza en Cuba

Los periódicos de la Habana, llegados en el último correo publican íntegra la Constitución de la República de Cuba, firmada en nombre del gobierno yankee por el gobernador militar Leonardo Wood.

El artículo 26 de la Constitución dice así:

«Es libre la profesión de todas las religiones, así como el ejercicio de todos los cultos, sin otra limitación que el respeto

la moral cristiana y al orden público. La Iglesia estará separada del Estado, el cual no podrá subvencionar en caso alguno ningún culto »

En el artículo 31, referente á la enseñanza se establece lo siguiente:

«La enseñanza primaria es obligatoria, y así esta como la de Artes y Oficios, serán gratuitas. Ambas estarán á cargo del Estado, mientras no puedan sostenerlas respectivamente, por carecer de recursos suficientes, los municipios y las provincias.»

Además, el artículo 14 de la Constitución dice que no podrá imponerse, en ningún caso, la pena de muerte por delitos de carácter político y se concede el sufragio á los veintiún años.

REMITIDO

DESDE BENIRREDRÁ

Sr. Director de GANDIA MODERNA.

Muy señor mío: Parece que en uno de los sermones de este último mes de Abril, soltóse de las amarras del padre que despostricaba en la iglesia del Beato de Gandia, y se fué en busca de mi pobre hijo, por si refirió en cierta ocasión y en un periódico, la conversación que había tenido con otros tres padres en la finca titulada «La Torre». Y por si emitió en aquel caso la opinión indiscutible de que Dios no puede tener madre, se desfogó el tal predicador allí, en la trona, donde nadie había de contradecirle, echando venablos por aquella boca.

Poco chiste tiene eso. El chiste de todas las cobardías. Porque mi hijo, lo mismo que yo, estamos siempre dispuestos á sostener nuestras afirmaciones y negaciones en materia de creencias, en palenque abierto, en medio de la plaza y sin reparar en la calidad del adversario, aunque la soberbia de éstos les haga decir que somos indignos de discutir con ellos. Eso es solo soberbia y cobardía. El resultado de la discusión era lo que se había de ver. Porque también hubo un coronel francés, de caballería, que tenía a menos luchar con un gancho en América, puesto que aquél llevaba lanza y éste no tenía más arma que su lazo. Y sin embargo, el coronel quedó desmontado y humillado por tres veces.

Pero se conoce que á los sotanas romanos les pica aún la cosa. Y no contentos con haber perseguido los elevados propósitos de encarcelar á mi hijo por aquel entonces, todavía sienten la resquemor. ¡Pobres gentes! No tienen presente, entre tantos latinajos que mascullan, aquel que dice *omnia finita sunt*, cuando tanto provecho podían sacar de él calculando, que si todo tiene fin, también acabará, y pronto, el bárbaro endiosamiento romano, cuyo principio del fin pueden tocar, ya que por estar ciegos, como todos aquellos á quienes Dios quiere perder, no lo ven.

Esto es cierto. Hoy hace más prosélitos mi hijo si se le antoja decir—puede antojarse—que eso de alzar á Dios es una osada burla, puesto que estando en todas partes no hay poder que lo suba ó que lo baje; esto, repito, hace más prosélitos en un día que lo contrario predicado por todos sus enemigos durante un año.

Y es que el sentido común se va abriendo paso, y donde él entra desaparece la terrible fantasmagoría romana, azote de las conciencias obscuras.

Hoy, si les dice mi hijo á los más bárbaros y fanáticos, que nadie—pongo por caso—puede condenar ó absolver á otro de sus culpas, ni relevarle del castigo que merezca, porque esto tiene que ser obra exclusiva del interesado, quedarán unos perplejos y otros convencidos de que efectivamente su razón natural acoge bien esta verdad, así como conoce la falsedad de otras mil mojigaterías que, por cálculo de los pícaros, y no por consejo ni mandato de Dios, han venido propagándose por muchos siglos entre los pueblos semi-salvajes.

Y esto, que parece una suposición mía, es una verdad demostrada: ellos, los de la corte romana, predicán ante los auyos, ante los crédulos, ante los que dicen sí, porque sí, ¿Qué adeptos ganan? Ninguno. Si todos eran ciegos creyentes antes de oír el sermón... Mi hijo tiene que hablar siempre ante los contrarios, ante los fanáticos: todos los que resultan conformes con su opinión son ganancias para la sana razón.

Pero no necesito demostrar que el reinado de la mentira toca á su fin. Ellos, los del vestido negro como sus intenciones, llevan estadísticas bien exactas de esta verdad. Saben que hace medio siglo, y suponiendo 12.000 almas en Gandia, quedaban cuatro que escapaban como podían del confesonario, y cuarenta que iban y no decían la verdad. Hoy saben que de 12 000 hay 4.000 que han sacudido el yugo por completo, y otras 4.000 almas de estúpidos que van por que no digan.

Ateme V. por el rabo la verdad de lo que estos confiesen.

No; es cosa fuera de duda para ellos, para los romanos, lo que sus mismas cuentas les demuestran; pero se guardan muy bien de decir ante las gentes que el negocio está en baja, porque entienden que del que va perdiendo todos huyen; y no es manera discreta de atraer incautos al decirles que de 12 han perdido 8 en su principal negocio.

Para lamentarse de esto lo hacen en todo caso en abstracto y fulminando rayos contra la impiedad—dicen ellos—de estos periódicos y de estos hombres que se atreven á decir verdades escuetas, y van arrancando la venda á los más ignorantes.

¡Valiente impiedad! Decir que los vividores han llenado de mentiras la cabeza de muchos infelices, es impiedad. Y el hacer todo lo contrario á la doctrina de Cristo, á nombre de éste ¿qué será? El acaparar riquezas sin reparar en los medios, el engendrar odios y deseos de exterminio contra todo el que no se les someta; el proclamarse representantes de Dios—¡blasfemos!—hombres de lo más impuro que hay en la sociedad, el carecer por completo de caridad, base y fundamento del cristianismo, el ser hipócritas y embusteros ¿qué será?

Mientras me queden alientos sostendré que el romanismo es una farsa indigna y sus creyentes unos idiotas. Pero esto no me impide rogar á Dios para que perdone á los maleantes y falsificadores de la doctrina de Cristo.

VICENTE SANZ.

ASNOS CÉLEBRES

Empezaremos la reseña, por explicar la mitología del asno. Los egipcios creían al asno símbolo del Dios del mal: los romanos miraban el encuentro de un asno, como presagio de calamidades. El asno estaba consagrado en la India a Priapo, á quien era ofrecido en sacrificio, desde el día en que este dios había muerto uno, por haber tenido la insolencia de disputar el premio de la fuerza á Baco, ó sea al Moisés de los indios.

Los asnos más célebres, son, el de Luciano, del cual se enamoró, una dama siendo asno y no lo quiso cuando se convirtió en hombre, ó sea lo contrario que le ocurrió á Mariblanca, con el Blasillo de la Almoneda del diablo.

El asno de Sileno (y que nos perdone el modo de señalar,) dicen que hablaba; y los sabios de su época, creyeron que hablaba el árabe: sin duda dichos sabios pertenecerían á su familia y habían sufrido la metamorfosis de los dos primeros.

El asno de Verona: no sabemos si existirán todavía en dicha ciudad, sus reliquias,

las cuales se conservaban encerradas en el siglo XVII, en el vientre de un asno de oro, construido espresamente para este objeto; y al cual sacaban en procesión dos veces al año, los frailes del convento de Nuestra Señora de los órganos de Verona.

Dice la tradición que el asno cuyas reliquias conservaba dicha Comunidad, llevó cabalgando á Nuestro Señor cuando entró en Jerusalén y que no queriendo vivir en esta ciudad, se fué por el mar, que se endureció tanto como el casco de sus pies, pasando por diferentes poblaciones, hasta establecerse en Verona, en la cual vivió muchos años,

Dió origen sin duda á esta fabula, el tener la mayoría de los asnos una especie de cruz negra sobre el espinazo. Indudablemente aparecería algún asno viejo en los alrededores de Verona, el público notaría la cruz mejor hecha que en sus demás cofrades y no faltaría beata que dijera había servido á Jesús de montura cuando éste entró en Jerusalén.

La fiesta á dicho asno, pasó de Verona á otras poblaciones de Francia y se representaba, según la tradición, del modo siguiente:

A una doncella, que simulaba la Virgen, caminando hacia Egipto, sobre un asno y llevando un niño en brazos, seguíanla, infinidad de fieles formando gran procesión. El sacerdote al terminar la misa, en vez de decir: *Ite misa est*, rebuznaba tres veces con toda la fuerza de sus pulmones y el pueblo, formando coro, le respondía:

El patriarca Fotuis, en el extracto de la vida de San Isidoro, refiere que Aramonius, tenía un asno, que conocía la poesía y abandonaba el pesebre por ir á oír versos; y esto que os parecerá cuento del patriarca, no tiene nada de extraño, pues en esta ciudad hay muchos y sobre todo muchas que abandonan sus obligaciones por ir á oír al fraile de Ferris y hasta se rien cuando las llama cochinas, con lo cual queda demostrado que son más asnos que el de Ammonius, pues éste al menos era ilustrado.

TRIBUNA LIBRE

¿Cuándo se convencerán estas gentes abateurradas de que su Dios es parecido á la caridad jesuítica.... que es.... vamos al decir.... como aquel tío que tenía uno en Alcalá... que *ni era tío ni era ná*.

Lean ustedes: «Un ciclón ha arrasado en Gobiad (Texas) tres iglesias. ¡Todas las que había!

Ni ha respetado á los mismos ídolos que le representan y que tanta comida proporcionan á sus ministros.

Nada, allí no ha quedado (y ahora si que viene bien aquello) títere con cabeza.

Y es que van cumpliéndose las sentencias de aquel revolucionario llamado Jesús y Cristo, el cual dicen que dijo en latín lo que yo he podido averiguar que significa en castellano: *Polvo eres y polvo te has de volver*; que en mi concepto es una verdad muy grande pero refiriéndose á las iglesias.... polvo se vuelven por no se qué designio y en polvo las convertirán los hombres cuando se cansen Dios de aniquilarlos, porque la obra de destrucción purificadora no se extingue.... sino que continúa vigorosa su marcha por los siglos de los siglos.... Amén....

Y en contemplación de estos misterios dolorosos por la caída de los templos, rezaremos un padre nuestro con diez *Avemarías*.... y.... sereno.

CLOA.

CUENTO TÁRTARO

He aquí la historieta chinesca que el miércoles endilgó «La Correspondencia» de Valencia á sus inocentas lectoras (porque suponemos que el cuento iría dedicado solo á las señoras y señoritas):

«El domingo próximo (hoy mismo), se

cumplen 417 años del día en que fué encontrado junto al molino de Jesús el Santísimo Sacramento, robado catorce meses antes de la iglesia de Santa María de Jesús, y con tal motivo se celebrará á las cinco de la mañana una misa en la capilla levantada para conmemorar el hallazgo. El hecho verdaderamente milagroso á que se refiere esta fiesta, ocurrió, según piadosa tradición, del modo siguiente: Una noche del mes de Marzo de 1477, después que los religiosos cantaron maitines en el convento, quedó un hombre oculto en la iglesia, y cuando estaba en silencio abrió el Tabernáculo, llevándose el copón con las formas consagradas; huyó y al salir al campo observó que, á pesar de ser las dos de la madrugada, el sol brillaba (para el ladrón) con todo su esplendor.» (No sería que le pisarían algún callo, apreciable colega?)

«Aterrado el criminal con semejante prodigio fué á un campo inmediato, donde hizo un hoyo y ocultó en él el divino tesoro. Este desgraciado murió ahorcado algunos años después en Barcelona, y estando en la capilla relató el portento de haber visto brillar el sol la noche de su crimen. Unos niños descubrieron el copón, que fué llevado procesionalmente al templo el 25 de Mayo de 1478, observándose que las Sagradas formas estaban intactas y como el día en que fueron robadas. Cantóse un solemne *Te-Deum* en todas las iglesias, y para conmemorar el milagroso hallazgo, se levantó una capilla en el sitio que hoy ocupa.»

Encantador, delicioso, sencillísimo y á propósito para entrar en deseos de chuparse el dedo y babear un rato....

¿Y lo de aquel burro que voló, estimado colega? Esto fué mas prodigioso todavía, y tal vez no lo sepan aún los buenazos lectores de «La Correspondencia» de Valencia.

DISTRITO

Beniopa

Este Ayuntamiento, ingresó ya en las arcas municipales del distrito, lo que adecuaba por contingente carcelario.

La Junta local de enseñanza, en su última visita á las escuelas regaló mapas y otros objetos de estudio. En la de niños que dirige el maestro D. Joaquín Michavila, la expresada Junta pudo notar á primera vista, los progresos de los alumnos y la esmerada educación que reciben del maestro que los dirige. En cambio, en la escuela de niñas dirigida por la maestra doña Gracia Cucart, la Junta solo pudo apreciar como nota más saliente, la carencia absoluta de cortezía, resultado natural, de que no se puede dar buena educación por quien carece de ella.

Daimuz

En este pueblo, tan frecuentado por los jesuitas de esa residencia, ha ocurrido estos días un milagro que muchos atribuyen al Santo patrono de la población.

De una caja en la que se guardaban 27 duros para las fiestas del Santo y que estaba bajo la custodia del Cura, han desaparecido según se dice 24 duros. La caja aparece con un agujero en el fondo y nadie sabe quién ni cómo ha podido practicarse esa salida por donde se ha escapado el dinero.

Y preguntará el lector, ¿donde está el milagro?

¿En donde está? En que no han desaparecido los tres ó cuatro duros que han quedado.

Pero ya lo averiguará el Cura cuando regrese de Madrid á donde ha ido para solazarse un poco.

Potries

Sr. Director de GANDIA MODERNA.

Muy señor mío: Voy Sr. Director, si V. me lo permite, á contestar el conato de defensa que del Cura de este pueblo hace en el número 10 de su apreciable periódico un titulado *Sacristán*. De Potries no lo es, por titulado *Sacristán*. De Potries no lo es, por que á mi me consta que son sacristanas. No una, sino dos: ¡Lo permite el obispo! Yo conforme, aunque lluevan sacristanas, y vamos al asunto.

Si ese *sacristán* desconoce la reincidencia de este Cura en afirmar que las almas padecen mientras los entierros no están pagados á su satisfacción; si ignora que el alcalde y los cofrades del Rosario, les retiraron su confianza por completo, evitando que haya fondos de esta cofradía en su poder, si no sabe que mientras cobra á un jornalero

De Villalonga

El cura de este pueblo se vá y las beatas que lloran ganarían más en esconderse el dinero en sitio seguro; pues el que viene á reemplazarle le gusta mucho y según noticias viene con el buen propósito de hacer.... celos.

Si tanto le gusta, que se lo consulte al *Sultán* de aquí y le enseñará la manera de hacerse con ello *sin responsabilidad*.

Grao

La Junta local de enseñanza, giró una visita á estas escuelas, pero hace falta que esas visitas las haga á menudo porque la enseñanza esta bastante abandonada en este caserío.

De Almoines

Sr Director: He leído el ruego que algunos vecinos de este pueblo, hacen al alcalde por mediación de su semanario referente á la cruz existente en medio de esta plaza y en su vista he de agregar, que dicha cruz amenaza desplomarse y podría acarrear serios disgustos.

Como no debe ignorar el Sr. Alcalde, los niños acuden á jugar al pie de la misma y confío en que él que tan celoso viene demostrando ser de cuanto se refiere al bien de sus administrados, ordene su desaparición con el fin de evitar desgracias.

De interés para los escolares

En la última sesión celebrada por la Junta local de Instrucción Pública, se acordó fijar la fecha de los exámenes ordinarios que este año prometen tener excepcional interés; recabar también del ayuntamiento la concesión de dos premios en metálico, uno para niños y otro para niñas que serán adjudicados en ejercicios de examen especiales entre alumnos que hayan merecido nota de sobresaliente en el examen ordinario.

El Sr. Sempere esbozó un proyecto de Concurso Escolar para la región que obtuvo la aprobación de la Junta, quedando facultado para redactar las bases á que se haya de sujetar para presentarlo á la aprobación del Rectorado y ayuntamiento.

PALOS Y PEORADAS

Uno de estos días vimos introducir en la vivienda de los jesuitas varios pellejos llenos de vino, y al notarlos nos aseguró un alpargatero de la vecindad que diariamente se hacen introducciones iguales.

¡Camará! Ni que fueran jesuitas Burguera, Gallos, Cabalin y Alfonso.

Un charlatán de esos que gastan sotana, dijo desde el púlpito en Benisa que el Congreso Español es enemigo de la Virgen.

Tal vez lo sean los diputados viejos, pero los jóvenes como han de serlo de las vírgenes?

¡Qué ocurrencias más peregrinas tienen algunos predicadores!

Desde uno de los púlpitos de estas cercanías, se ha dicho que la reciente y terrible catástrofe de la Martinica es un castigo de Dios por lo de la expulsión de los jesuitas de Francia.

Ni los jesuitas podían llegar á más, ni Dios á menos.

Unicamente á un predicador cerril se le ocurre decir eso y cebarse así en tan incommensurable desgracia

¡Qué tienen que ver los desgraciados criollos y demás inocentes que han perecido abrasados por la lava del monte Pelado con los decretos del gobierno francés?

Ni Dios se ocup de los jesuitas porque si se ocupara ya los habría aplastado, ni es fogonero en esos inmensos hornos que caldean el centro de la tierra y cuyas chimeneas se llaman en Europa, Vesubio, Vulcano, Elña, Hecla.

¡Treinta y tres prelados ha habido concentrados estos días en Madrid!

Ahora comprendi mos el por qué no ha ocurrido ninguna catástrofe y la tranquilidad ha sido completa en provincias.

De la Revista.

«Anoche estaba espléndidamente iluminada la fachada del casino Sinibaldista, en uno de cuyos balcones ondeaba la bandera na-

cional. Para completar el cuadro con más propiedad faltaba el grande y ovalado escudo que existe en el Paseo de las Germonías.»

Quando la bandera nacional ondee sobre el grande y ovalado escudo aludido, España podrá figurar entre las naciones cultas y no habrá en este país jesuitas que exploten y embrutezcan y mantengan revistas como la *Revista de Gandia*.

Copiamos de la *Revista*.

«En Madrid mucha gente y los huevos de gallina á sesenta céntimos de peseta cada uno, hasta el jueves último, que hoy sábado no sabemos si habrán llegado á costar á precio de gallina.»

Comprendemos que la *Revista* se sorprenda y se conduela de que se paguen los huevos tan caros, acostumbrada como está á que la rapiña de la *sarpasa* se los proporcione gratis.

Por falta de espacio no pudimos publicar en el número anterior el siguiente

REMITIDO

Sr. Director de GANDIA MODERNA.

Agradeceré mucho tenga la bondad de insertar en el semanario de su digna dirección la siguiente protesta.

En una gacetilla publicada en el número 9 dice que algunos vecinos de la calle de San Pascual, se quejan de los escándalos que tienen lugar en el *Colmado* de dicha calle del que soy dueño, donde al parecer se dan cita todos los curdos de la población.

Tengo que advertirle Sr. Director, que las tales quejas son infundadas porque aquí no tienen lugar tales escándalos y de ello puede asegurarse quien quiera, preguntando en la misma calle.

Eso es, una solemne mentira ó calumnia que alguien ha puesto en juego para desacreditar mi establecimiento sorprendiendo la buena fe del autor de la gacetilla.

Sean los gandienses que en este establecimiento no ha ocurrido nada, ni ocurrirá mientras yo esté al frente de él, y de ello respondo.

Dando á V. las gracias por su amabilidad de acoger este remitido, se pone irremisiblemente á su disposición S. S.

Francisco Peyró.

NOTICIAS

La junta directiva del «Círculo de Fusión Republicana» ha convocado para esta tarde á junta general para exponer y tratar sobre reformas y mejoras propuestas por algunos socios.

Se encarece la asistencia.

Tenemos las mejores noticias del Concurso Escolar Regional que se prepara para el mes de Julio y de los muchos y valiosos regalos que se adjudicarán á la gente escolar y á los maestros que concurren á este certamen infantil.

Si el proyecto cuaja (que cuajará) nos dará ocasión para aumentar en un número el programa de nuestros festejos de feria con un festival escolar con motivo del reparto de premios.

Tenemos entendido que la Empresa del teatro Circo se propone contratar para la temporada de verano á nuestra paisana la celebrada bandurrista Remedios Sánchis.

Cuanto pudiéramos decir de los progresos conseguidos por esta precoz artista en el difícil instrumento que tiene dominado, lo han dicho ya toda la prensa de Alicante, Alcoy, Valencia y cuantos han saboreado las primicias de una esmerada ejecución y un matizado y linpieza sorprendentes en un instrumento como la bandurria, ingrato al oído y que pulsado por la fina mano de nuestra artista se convierte en arpa de seis cuerdas.

Aplaudimos el pensamiento de la Empresa de nuestro Circo y suena ya en nuestra Redacción el primer *bravo* obsequio á Remedios Sánchis.

Ni los repetidos bandos de la Alcaldía ni el peligro que se corre de una epidemia variolosa conmueven al vecindario de Gandía á someterle á la vacunación y revacunación.

Está visto que el ayuntamiento además de regalar la linfa tendrá que votar algunos

premios para los que se sometan á la inoculación.

Y oh contraste. De ninguna de esas mal olientes y pegajosas beatas que en la pasada semana han operado de lo lindo reclutando adolescentes para la comunión, se sabe, ni siquiera puede suponerse que hayan llevado un niño al ayuntamiento para que lo vacunen.

¡Qué les importa á estas *siemprevivas* de sacristía la vida de un niño, si la ciencia de Jennes está para ellos al nivel del zapatón de un Cura.

Se está montando y pronto quedará instalada en el «Círculo de Fusión Republicana», una biblioteca que podemos llamar de *circulación*. Los volúmenes ú obras de dicha biblioteca podrán ser llevados á domicilio por quien lo solicite del Secretario de la Junta, sea ó no sea el solicitante socio del citado Círculo.

Brevemente quedará terminado el *Saloncillo* de GANDIA MODERNA, en el que, aparte de revistas, periódicos y diarios de varios países y noticias comerciales, podrá el visitante encontrar una información telegráfica diaria de los sucesos más importantes hasta la hora de cierre de esta estación de telégrafos.

Se ha comentado mucho estos días entre la gente dada á ocuparse de esas cosas, la negativa á administrar la primera comunión á dos niñas que se presentaron entre las varias que acudieron á recibirla. Alegó, según se dice, el cura y dos *manifaseres* que danzaban por allí dando órdenes como si fueran *obispas*, que las tales niñas no conocían los misterios.

¡Ay del día que los oozozcan!

El domingo último circuló por aquí entre pocas manos y como de contrabando una pequeña hoja sin pie de imprenta, en la que se leía: «Republicanos de Valencia. Llegó el 17 de Mayo sin protesta de nuestra parte. ¿Donde está Blasco Ibáñez?»

Hoja tan inocente como aquello de ¿donde está la pastora? ¿donde está el gato? Y más inocente aún, sabiendo que las que llegaron á Gandía las recibió en un paquetito persona muy relacionada con los jesuitas.

COMERCIAL

NUESTRA EXPORTACIÓN AL EXTRANJERO

Anteayer viernes, dieron principio los embarques por nuestro puerto, de tomate para Inglaterra. El vapor «Sapphire» que cargó dicho día y el «Carlotta» ayer, ambos para Londres, son los que se llevan los primeros bultos de tomate, embarcados aquí esta temporada.

La cosecha este año es abundante y las clases tanto española como inglesa son excelentes.

Los precios pesetas 2'50 española, 3'50 inglesa, arroba.

Los vapores «Vito» y «Clymene» salieron de Valencia antes del viernes con carga de tomates,

CÍRCULO

Fusión Republicana

HELADOS PARA HOY

CAFÉ, HORCHATA,
LIMÓN,
MANTECADO,
LECHE MERENGADA

SERVICIO A DOMICILIO

Refrescos espumosos á 10 cts.

Zarza, Fresa, Plátano, Goma, Azahar, Agraz, Piña, Frambuesa, Grosella, Naranja, Grandina.

Imprenta de «EL SERPIS»

Calle Anselmo Aracil, 10, bajos.

ALGOY

ignorante 5 pesetas por el servicio de casamiento, solo se atreve á cobrar 2 pesetas por el mismo servicio al rico que conoce el arancel aprobado; si no llegó á sus oídos la negativa de absolución á un juez municipal que habia fallado á conciencia en contra de lo que el Cura pretendía; si no ha visto que mientras edifica casas para su recreo, deja abandonada la techumbre de la ermita con peligro inminente de los pobres fieles que allí acuden; si nada de esto sabe oye ni entiende, diga que no es sacristán, ni amigo íntimo ni siquiera feligrés de Potries.

Y si sabe esto y todo lo anterior ¿á qué pretender la defensa de lo indefendible? Que acaso cree que la conducta de un Cura de almas queda definida diciendo que sus actos malos quedan amortizados con los buenos? Esto equivale al dicho vulgarote, nécio, é immoral, que para defensa de estos se emplea diciendo «que al fin son hombres como los demás.» No; esto es un gran error. Así como los ennuos no son hombres como yo, ni como la generalidad de los hombres, tampoco los curas lo son. El que ha hecho vopoco los curas de castidad pobreza y obediencia, no es hombre como los demás. ¿Qué ha de serlo? Tiene castrada su voluntad, sus instintos, sus aficiones. No puede alterar la tarifa y derechos que su superior le ordena. No puede revelarse contra la voluntad de aquél. No puede acaparar riquezas sino con el fin único y exclusivo de aplicarlas al culto ú obras humanitarias. Necesita aplicar ciliicios á las partes que se subleven instigados por el tercer enemigo del alma....

Ya ve V. amigo *Sacristán*, que los Curas no son hombres como los demás, ni quedan definidos diciendo que sus obras malas se compensan con las buenas. Y en todo caso, dándole á V. campo para que le demuestre sus grandes afectos ¿donde están esas obras buenas? ¿Es acaso el decir misa? Esto, amigo mío, será según el color del cristal con que se mira. Porque si hay doscientos millones de católicos que admiten como buena y necesaria la celebración de ese acto, habrá cuatrocientos de cristianos muy cristianos, que consideran esa y otras imposiciones romanas como actos superfluos ó lucrativos para éstos.

Quedo á la espera de cuanto quiera alegar en defensa de la conducta de ese Cura el titulado *Sacristán*. Que como estos alegatos no sean superiores á los de los hombres honrados en general no podrán admitirse como los que honran y enaltecen al pastor de almas que es digno de su oficio.

Un observador verídico.

Potries 19 Mayo 1902.

Benipeixcar

Sr. Director de GANDIA MODERNA.

Mi querido correligionario: Ruego á usted llame la atención del Alcalde de Benipeixcar por medio de su valiente semanario, para que se fije en el ganado cabrío y lanar que en este pueblo se sacrifica, pues es tal el abuso que de algunos años á esta parte se viene cometiendo en materia de sacrificar reses, atacadas de *glosopeda* que se ha llegado hasta el caso de morirle á un vecino de este pueblo una cabra de la susodicha enfermedad y al tiempo que el dueño iba á enterrarla en un campo, se presentó el expendedor de carne á ver si la quería vender, contestando dicho dueño negativamente. Hay otros casos más escandalosos relacionados en el mismo asunto, pero como sería materia de nunca acabar, no quiero detallárselos pero sí le diré que si no todas la mayor parte de las cabras que se han muerto de *glosopeda* en el distrito de Gandía se han despachado en la carretera de Benipeixcar. Esto clama Sr. Director.

Todo cuanto queda dicho, en general ocurre más particularmente en esta época del año, época en que se vé más concurrida la mencionada carretera por los labradores que por ella pasan con dirección al «Prado» á vender sus hortalizas y de retorno á sus casas, como quiera que les brindan carne barata ellos, los pobres, sin darse cuenta compran y en vez de carne se llevan las más de las veces un montón de pus; y esto pasa en un pueblo que forma parte ya de Gandía por haberse ya unido por la carretera llamada de Albaida y no debe tolerarse bajo ningún pretexto, más cuando esa enfermedad es contagiosa.

Nada más por hoy Sr. Director, quedando en denunciarle para otro día cosas de esta barriada Benipeixcar que más bien deba ser Gandía.

Higiene salud y República.

R. G.

LABRADORES

Usad para combatir el oidium (Negrilla) de vuestras viñas el

AZUFRE GRIS DE BIABAUX

que es infalible en la curación de esta enfermedad.

Aleja también la altisa (Blavet) la hormiga arañuela, cochinilla, etc., y es más barato que el azufre amarillo.

De venta en todos los pueblos del distrito y en

GANDIA.--Germanías, 36

ANGEL GASQUE

Artículos de comer, beber y arder

Pólvora, jamones, petróleo, azufre, pasamanería, perdigones, cecina, ácido bórico, azúcar, galletas y sulfato de cobre, medias para señora y batería de cocina.

Tienda con puertas á la Calle Mayor y Paseo de las Germanías.

GANDIA

FÁBRICA DE JABONES
Francisco Soler
GANDIA

El jabón más económico y de mejores resultados para el lavado de ropas conocido hasta hoy, es el VERDE de aceite de orujo que elabora esta casa.

Completo surtido en las demás clases en barra y blandos.

Imprenta de "El Serpis,"

Anselmo Aracil, 10 (bajos.-ALCOY)

Se hacen con el mayor esmero y economía, cuantos trabajos tipográficos se soliciten.

En este establecimiento tipográfico, encontrará el público un completo surtido en objetos de escritorio, libros rayados, papeles y sobres de todas clases

ABONOS QUÍMICOS de Saint-Gobain
GUANO SAN GOBAIN

Sulfato de Amoniaco. Superfosfatos de todas graduaciones.
Nitrato de Sosa. Abono Viticola.
otatas de Sulfato y Cloruro. Abonos analizadores.

ANALISIS DE TIERRAS Y FÓRMULAS PARA TODOS CULTIVOS

Eugenio Sempere.--Germanías, 36

Gandia

Fotografía de J. Ibáñez

Juan Andrés, n.º 5
(Junto al comercio de los Sres. Coll)

GANDIA

Ampliaciones al Bromuro.
Retratos al Platino, Citrato y demás procedimientos.
Retratos de niños primera comunión, á precios económicos.

5, Juan Andrés, 5

Sombrerería y Gorrería

Roberto Martínez

CALLE MAYOR, N.º 67

Este acreditado establecimiento acaba de recibir para la temporada de verano un magnifico surtido en sombreros de paja y gorras última novedad, á precios sumamente económicos.

Laboratorio Químico-Farmacéutico ADROVER

Recomendamos al público en general y á la clase médica en particular, los siguientes preparados de elaboración respondemos.

Licor del Polo-Norte.—Verdadero elixir antiséptico, preservador de todas las afecciones de Único empleado para destruir la caries y hermoear los dientes.

Denticida infalible.—Panacea infantil.—Facilita el babeo «BABA» de los niños durante la tición y cura las enfermedades producidas por dicho babeo.

Pomada contra los sabañones.—Remedio seguro y eficaz para curar los sabañones (par) en 24 horas.

Levadura seca de cerveza.—Recomendada contra las *dermatosis, antrax, forúnculos, supurac* *dispepsia, disenteria, diabetes, leucorrea y enfermedades infecciosas.*

Vermicida infalible.—Mata-lombrices.—Remedio eficaz para combatir toda clase de lombr intestinales.

Verdadera magnesia efervescente.—Medicamento refrescante y laxante, el más útil de que se conocen y el más apropiado para nuestro clima.

EN DEPÓSITO

Carne líquida.—preparada por M. ALESSANDROWS.—Recomendada por eminencias médicas rante la convalecencia de todas las enfermedades.

Gotas antibienorrágicas americanas.—Remedio empírico de éxito seguro para la curación de la blenorragia (purgaciones), blenorrea, flujo blanco, por crónicos que sean.

Regenerador lácteo Suizo ó Polvos galactogogos del Dr. Jaw.—Empleado con éxito para aumentar la secreción de la leche. Muy útil para las señoras que críen.

Vacuna Suiza, del instituto vacunógeno suizo.

OBTENCIÓN DE OXIGENO

Calle Mayor.—GANDIA

Compañía Hispano-Argelina de Barcelona



SERVICIO FIJ SEMANAL

ENTRE BARCELONA, DENIA, GANDIA y ALICANTE
por los vapores

ESPERANZA Y BESÓS

ESPERANZA

Salida de Barcelona para Denia, todos los martes.
» » Denia para Gandia, » » jueves
» » Gandia para Barcelona, » » sabados.

BESÓS

Salida de Barcelona para Alicante, todos los sábados.
» » Alicante para Gandia, » » martes.
» » Gandia para Barcelona, » » miércoles.

Admitiendo carga y pasajeros, como también transbordos para Francia é Italia.

AGENTES

Sres Viuda de Orfila, Cert, Creus y Domenech (Sociedad en Comandita) **Barcelona.**
Sr. D. Bautista Montón, **Denia.**
Sr. D. Gregorio Carratalá, **Gandia.**
Sr. D. Francisco Samper, **Alcoy.**

Sombrerería y Gorrería
DE
José Moreno
Calle Mayor, n.º 77.—GANDIA

Gran surtido de sombreros ingleses de última novedad. Grandes existencias en gorras de todas clases á precios sin competencia. Se hacen gorras á la perfección para empleados de los ferrocarriles, Municipios, Telégrafos y Puertos.

"La Mutual Life"

COMPANÍA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

LA MAS GRANDE É IMPORTANTE DEL MUNDO HASTA HOY EN SU CLASE

Cuenta con un capital en efectivo para fondo de garantía

en 31 Diciembre de 1901 de Pesetas 1.828,181.200,8

Desde su organización en 1843 ha devuelto á sus asegurados más de 2.800 millones y todavía retiene para la seguridad y beneficio de ellos más de Pesetas 1.828,181.200,8

A cualquiera persona que haya estado al tanto de lo que atañe á los seguros **Seguro de la vida** en América se le habrá presentado claro a su mente el **Mutual Life** Compañía de Seguros sobre la vida ha producido un beneficio que ninguna otra institución de su clase en el mundo.

Ha repartido á los tenedores de sus pólizas un promedio mayor que el de los demás por dividendos.

Ha pagado sumas mucho más crecidas al cedérsele las pólizas. Ha producido mayores devoluciones en las pólizas vencidas.

Ha tratado á los tenedores de sus pólizas justa y equitativamente, y con generalidad, en contratos que han comprendido todos los caracteres más convenientes del ramo de Seguros compatibles con una sana administración.

Por todo lo expuesto ha merecido la distinción que le pertenece en su consagración como la mayor y mejor Compañía de Seguros sobre la vida del mundo.

Director General para España: **J. Alfredo Macveigh.** Madrid calle Sevilla 5.
Agente para el distrito de Gandia: **Pedro Estéban.**—Calle Puerto 5.
Agente General para la provincia: **J. M. Estres.** Calle Ruzafa 52, Valencia.

CLINICA OFTALMOLÓGICA

El Dr. D. Juan Dacuña, especialista en toda clase de enfermedades de los ojos, procedente de la capital de Oporto (Portugal) ofrece sus servicios á los dolientes de esta Ciudad, en su clinica (pues no visita á domicilio) pudiéndoles garantizar, por su larga práctica, el resultado positivo de sus curaciones.

Consulta, de 9 de la mañana á 1 de la tarde.

Villanueva del Trapig 12, pral.—GANDIA

Espacio disponible